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totic normality) MmiafrsnanuBedunasnagenannAnudinnanitudilude 2.3 uay

2.4 HfnsannTomlssyna 1 16

« anNulsUsInNBes by uae b IveyuTTETKNTEhuLT X minsedures X #msnsgmemn

n
Wl 3 (x; - X)? Sdnnnmalude fewdwalienuuinlymnes by waz by Hdana
i=1

Futumsmmuesziuzesuds X lumsnunswmsneassiiansanugussiureiuls

- ] v o < o
aﬁa‘s‘lm FdlwFosnarseinsan

or ) nl 11 L7 t {
fegni 2.3 nindeyaludhodiai 2.1
1. WaTNENaNuBeNu 95% 189 F, uag 5

2. fimziutvddy 0.05 wasndevhwesmuiianaduiubBuduassiuaifholwmelae o

3. fiszdfupdrdny 0.05 amsnaeuduaanasshusaiuiianialsl
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L. ﬁ1mmﬁhﬂismm'ﬂENmwuﬂsﬂsmuazmmﬂmmﬂéaummjmﬁa\: bo Lag by 1o

2
83 = MSE (—1- + 5—)

N S

1 {9.5)2
= 27.8530 (EJPW)
= 33.2548 '

Sy, = -5.7667

1§51

MSE

2 __
% = g
_ 27.8530
T 825
= 0.3376
Sy, = 0.5810

ynmsdananenIngilden ¢o.z5 5 = 2.306

N NmBoin 95% 1a9 4, Ao

bottg nz- Sy

waztnanndoiu 95% uav 8, da

by £ t%—,n—2 ' Sb1

2. Mvuedundzuzasmmageuin

66.2121 + (2.306) (5.7667)
66.2121 + 13.208

(52.9141,79.5101)

4.4303 + (2.306)(0.5810)
4.4303 +1.3398

(3.0905, 5.7701)

HQ$,61=0 vs. Hl:ﬁl;éO
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difivedsu:

tc = S'b—l al_'
b1 dwinroaua
_ 4.4303
~ 0.5810 |
= 7.6253 9 G1A. 2549

4919140

vining@: Uian Hy o [t| > 2.306
iiaennd ¢, ddumldanagluuinodngd datuliies H, tufe soanmoiianuduing

& ar

Baduaseifumlfhglumslawon Assduiodidiny 0.05

3. MuueannifugaImmadasuiin
Ho:ﬁ():O us. Hl :ﬁo-‘,’éo

dfiAnadan:

by
Sho
66.2121
5.7667

= 11.4818

i, =

u‘%n'cﬁnqﬁ- Ufas Hy 81 |t > 2.306

o
g L 2 Y

L‘H:EJ\‘F’]']ﬂﬂ'] te mmmm"lﬂﬂnaﬂslumnmamm ﬂ\luuﬂ{]Lﬂﬁ Hy ‘H‘Haﬂi] ﬁNﬂ1TﬂﬂﬂﬂU1§JN1%ﬂﬂ

e _ =

ﬂ'ltuﬂ Vl‘i“ﬂll%{lﬂ'lﬂm 0.05

25 msthsmaduanuiodunes E(Y | Xo)

Wmmenilieimsiarginrannesiite mlssmaiadssetmawanuames Y illamuuad
daulsdase W WAild X, unu dzesiulsdasy 39 X, onifludladmilalushod vdeanaiin
adupessinlsdassifnteyluzoumanasmsinm uasli E(Y | Xo) win duaderes v ie

Mvue X = X, Tﬂsﬁ E(Y | Xo) = Bo+ 51 X0 uanmnﬁ vaansauanalan Yo = by + 1 X
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(ilwdnmainauwuugaitbiewdsmes B | X,) dude

E(Yo) = B(bo+biXy)
= E(bg)+XgE(bl)
Bo + 1 Xo

GCHhIGICh = E(Y|Xo)

251 mIuanuaedIagneey Y, (Sampling Distribution of V;)

!
=4 =]

MIUANUAIIEY Yy iiennmiiuandiuges v, %ﬂﬁmmﬁqadwrﬁqumaanmﬁ'l 7 ffu e lWyeehy

sevinullsBassacil udadwamen ¥ amiiednudazge dmiulunananesiianuaateedoniims

wanuaswning wudh Yy dnmsuanuasinndng sreduadouasanaulstsin dei

E(Y)) = Bo+BiXo (2.32)
1 (Xo — X)?
af;o = g? ~+ (2.33)

oy = V(%) V{bo + b1.Xp)

= V{(¥ - 0:.X) +b1.X)
= V(¥ +bh(X-X))

= V(¥)+(Xo— X)*V(by)
o? o 2
= - + (Xp — X)zs—

pr e

_ 2 (l N M)
n Sea

Wusadguiumslssnmdanuulsusiuaes bo WA by MANNNUNUE o2 o MSE a2l

Mssnadanuulstrnees ¥, diu

2 _ 1 (Xo—-X)?
Sl}o = MSE (E + T (2.34)
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iin i 1 X, viemndadsmnniu anlseansemnauyssunes ¥, aefidngetin lavfidssano
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o« =

analslnuzes Y, asiisdiigaidie Xo = X wasih X =0 uin %, swaaqhilu 57

4

»
e

dHH

Yo — E(Y | Xp)
Sy,

~ it n : (2.35)

252 dnamieiuaes E(Y | Xy)

msafeteanndain (1-0)100% 199 B(Y | Xo) awnsavn idlasdmsuanuasuuy ¢ wdonsu

1
L7

#RaNNTaduae £, uaz G Buhe

Yo £ tasz,n-2 Sy, (2.36)

wannnitdanun snmmudeiiumes B(Y | Xo) atlignnssvusnniin wefieyaidisaunlumn

fammuaneemahenismieIduEnusuuutnfmpadntasaniaimna

2.6 nswensoiadunadlud (Prediction of New Observations)

m*s'wfnnsrﬁﬁhé’qmm@iﬂ‘nngﬂﬁmsmﬁnﬂuwaﬁiﬁmnmwmaaw?an'ﬁtﬁuﬁaﬁaﬂ%ﬂﬂw Faifln
daszmnmamaasademsifufieyadillumsainasmsannos W X, unu dwesihuysdased
f-nnnmﬁuﬁagaﬂ%"’ﬂmi WaY Yonew) WHW Aol snne st 1uﬁﬁauuﬁ1ﬁ§ﬂttuuwaqutﬂa
nanewitldnnfeyagadnteadildfuddanadln fsrmlsinmdnadoses v uandwennms

of

G ] ’ ] )t - 1 o ] < er
wmn'mméf\unﬂmglﬁu"luu AT NLUMIUTENIRANRATDUDIMITUANUNZIN Y dIUNTHUEN

=l

Wiumswonsgimdunaudagifdoninmamsuanuaanes Y uazmsanetinensoififiaden
Rfappamuanuaszes ¥ lnsiiddanadmlugianagludndinan uddwhmdanad lmiszanag

Tugreitdre

dlasnnduadopesnsuanuaszes Y linsu Sagnilszanmdan ¥, dumssnaamsuanuas
=] ] a v 1 ) y =l L - o ] T &
mev ¥ M hiawnsagnimualdediauiven fufudeiiasdesinsonlumsadiatruiamswnnsel

ag1lsenauny

« anutmulnitamndumseiidinlyGoesmsuanuasses v

o anueiulsmM EI‘I'H, msuanasaNNwastiugey Y
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2.6.1 MYUABUANIDENDDY Yo(new) (Sampling Distribution of Yo(new))

114mﬂ53:41ml,|.1m=mﬂa\1 Yo(new) 88 ¥y u,a”Luaq:nﬂmﬁ’qmﬂﬂﬂwmﬂuaasunmaua n il lumm
Yo muummuﬂiﬂﬁuwmmmﬂmmﬂaauhmiwm n3oh (Variance of prediction error) Funudn

o2, annsadmmmldnn

T = V(YO(new) - j\/0)
= V(Yb(new)) + V(ﬁ))

_ 2
= 0?42 (%*I'-———-—(XO %) )

Sea

_. 2

= 0-2 (]_+1+M)
T Szz

NANNNUNU o2 §I0 MSE as'léiﬁhﬂizmmmmLmiﬂnuﬂmmmﬁmﬂmﬁau"lumiwmnm’i WY

e S, Baudludnlezanmees of, il

1 (Xg—X)?
S% = MSE (1 +=+ ("—-)—) (2.37)
n Siz
wazlémauanuaedagenas Yo(new) 0
Yotnew) — Yo
“Ofnew) — 0 o (2.38)

Svp

a - [} o &
LN S]/b WY ﬂ?ﬂﬁﬂ“?m%@qﬂ')']Nﬂﬂ'lﬂLﬂﬂﬂ%al%ﬂ']TWU']ﬂim

avwinldnduae uanms 2.38) UAMINANNUANATE I A i Yo(new) uf58-

oINSy Yo Tﬂﬂawauaﬁﬂmumﬂmﬂ n wannnitiiwun ¥, Lﬂumﬂwmmuum nénge

o },U(new) Bﬂﬁnﬂ

2.62 mamzmoihiuiamsnens it Yo e,

(Estimation of Prediction Interval for Yo(new))

n'n"a‘mﬁ'ml.mqmiwtnmmmmmm’leﬂuanmm“mmnum‘sﬁmmqmmtiam %ﬂmmmsau
Feg19tn 9 #u Tneilshuysdass x Tudhednasgaiidnnionin mnumqmmmm\nm\amiwmnsm

AR RLRTLEE ﬁ@a"'lm'm\mmmiwmﬂim {1 - a)100% 204 Yo(new) 70

1}0 + tas2,n-2 - Sy, (2.39)
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© IURMTHINTTRDBY YVypnery N THATINURIAMMBaMMEY BE(Y | Xp) tane tilaean

'
L1 L7

1 1 o e | o o ~, Y v
TRMUNNTWENTHAZTIHDIAN NS 2 amvhmﬂnu HUAD ﬂ'J‘INN%LI,‘]Jﬂ‘I-L Y ‘VIvL@’I"Tm

APTINUAASEN UaLANHERUITIBIMIUANWALDY ¥

y ! e - | - o) v > & S| o

* BNUIIMINBINTHASNINTY e X Hmuanadnan X andd warasiianiooiige e
Xo=X

« fruhimsunnsdideninhdemnilvuunsesdeyannmauanuasuuning Fsuanmemngas
wisanndetuzes E(Y | Xp)

o BNUIMTHEINTIRANY AT AUTIIsAN N 0TI urazLanA TR IR Frurea ety
diumsenamiimfuwmniime’ uanflumamdifimaingaseuaguaiwiafessnines

24 T 1 & g 2/ a [¥) L] o ] § o e ) ] ]

1um<mmmummmmswmnsmﬂuﬁammmmnumﬂaqmuﬂ‘squ Fafifomduna n

Yo(new) WHLDY

dratei 2.5 imutamienia e lumslasondiu 105,000 Uy a9
1. fnanndeiu 95% wesvenmowmas Wi o lumslammniln 105,000 1w
] r -4 r.'; = o .
2. FIUMIMIWIINTEE 95% Baduaamy wWaid At lunslas ol 105,000 1
ool s
3
1. Mndegnd 2.1 laumyoaosududunriasnhondaeanuduiuisenineeaouagm 1§-

Tolumslawon dn ¥ = 66.2121 + 4.4303X

dlo X, = 10.5 2zl

Yo = 66.2121 + 4.4303(10.5) = 112.7303

anmadszinmennulsUnuees Y

1 (Xo- j‘()?

2 Y s
SY(] = MSFE (n + 5. )
. 1 (10.5 — 9.5)2
= 27.8530 ('1—0‘ + T)
= 3.1229
Sf’o = 1.7672
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1 a

AR 29,0255 = 2.306

»
L

Fotusnanudadn 95% vos E(Y | X = 10.5) #ie

Yo £ ta/a,nz- Sy, = 112.7303 % (2.306)(1.7672)
= 112.7303 + 4.0752

W39 (108.6551, 116.8055)

wude dvamuBain 05% viinuelusifidtoulaw s 105,000 14 fiveamomduagsyvin

1,086,551 & 1,168,055 un

2. ﬂ'mamﬁmsxmmm'mLtﬂﬂjﬁuﬂaqmmﬂmwmﬁaﬂumswmnﬂﬁ.

i

1 (X - X)?
S% = MSE (1 +=4 (LS—-)—)
T
1 (10.5—9.5)2
= 27.8530 (1 +ig —8-25—)

= 30.9759

Sy, = 5.5656

uaz ldsuramsuennsal 95% naq Yo(new) %

Yottosn o Sy = 112.7303 % (2.306)(5.5656)
= 112.7303 + 12.8343

¥30  (99.896, 125.5646)

wude dwanudoin 95% mangnssioeamovaaTnuve vaiifeTuw i 105,000
1 {l o 1§ U
um fishagsznin 998,960 um B 1,255, 646 1M Fnandiuldhiidalanianudetuama
1 e t ] o 5 (R} . qu 1 [ o ei q.' ] ]
MY SRUMIMIHOINTHIENTNNTIE NN Fedenadeatuguil 2.4 Tagfidaeurienis

wr.nnirﬁqznﬁ’wn':inhmﬁqm'mt%aﬁﬂunmahﬂmﬁ'm.ﬂs X
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2.7 miulanasnidedesvisnne (Partitioning of Total Sum of Squares)

Wl maniimesmaiwnsimsoansufdewsnsolddiulsmun v Famnlifisulsdass

dniediowdm malssnmdsesiulimy ¥ aeliduads ¥ ude MWEINToNeY ¥ el

L2 ]

T x asfiandueslsAmu Sawaaei ¥ouay X Tiflenaduiuidotu uidh v Susdiud x ui

dnsozanuduiusansafisseiuw lesanmsnnnan dannanNEuLlsTIrNa lwdhulsmu v
. - ' . 1 e A v o . ) ; .
anhsadonsanltiinasedin de dwmdiansneivigldtsanmsonnss wazdndndelianmnsn
o [ o ' 1 o 1 4 [y - 3 =
asnuld TngRannanuuanamsEr s tsuasa e n ﬂmaﬂﬂugﬂw 2.5 Tamsndan

o

ANMTIAG

>

V-Y=(F-9)+(¥i-¥) (2.40)

gnidsaaeingesii udimmarnewg 1,2, ... n ald

2H-7)? = 37
i=1

D (Yi-7)? = i(ﬁ- —Y?+ ) (Y- W)? (2.41)

i=1 i=1 i=1

LiA@9INNON Cross-product Hanviiuaud dail

G

n "
2) FH-V)¥i-%) = 2) hw-T)-27Y (- %)
=1 i=] i=1

n n
= ZZﬁei - 2}_’231-
i=1 =l

=0

n n

Y- =3 (%~7)%+ i(Yf -¥)?

i=1 i=1 i=1

SST = SSR + SSE (2.42)

SST Uk WaTINMAIA99anae (Total sum of squares or corrected sum of squares)
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SSR wnu HaTiuMdNdeuidos I mnanmynansy (Sum of squares due to regression)
SSE wiu Wasiumasdatfionnmnanuaaiaaasi (Sum of squares due to error)

Y oar

Weasmndansamnm annsadougasiredulnlddad

SST

= S, (2.43)
SSR = Y (¥;-¥)
i=1
= ) {bo+bX) - ¥}
i=1
n
= YAV -0 X)+ b X; -7}
i=1
n -
= o) (X - X)?
i=1
2
= biSpy = b1Sey = (—Sg“”-@-’)— (2.44)
SSE = SST -SSR (2.45)

wonnnitmuasnhideudazds fhwmesmanuiludassiaenndosiuineg lav ST

T

fuesmanmiludassiiy n — 1 Wesmmnilnmmes > (%
1==1

8SR vmsvaanadudassuniu 1 dlosnn ¥ awimnannaumsnanas 2891umoe

o =t 1 e o
— Y) azneslawniugus uag

anmiludarsiifiy 2 asandasfumalszinmen B, wae f; udnwinasmanuiudareimehl

n
1 @ lesnndanly > (¥ - 7) asdosiidwihfugud dan SSE fdmaneemanaiiudassuhiy
=1

n—2 Beimanesmanudiudassivel 2 & iesanmadssnad G wae 8, wanmsoanay

ey

Huee fatusnuesemanududaszarnsoutalgfl

58T

SSR+ SSE

1 + (n—2) (2.46)
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mnmswaﬂuﬁ1é‘\aaa\3|,wiammauﬁqﬂf»'hmummmmnﬂuﬁﬂsgﬁﬂamﬁmﬁ‘u eFunmilain 4

of o e o 1 1 &
maYMavaay (Mean square) Hontdauta 9 11 MS dude

MSR = i‘f—@ = SSR 247
MSE = SSE (2.48)
n—2

MSR un% fnadomdvasuilasnainasunsannsy (Mean squares due to regression)

MSE unu anadymaeaonilaanainannaaialadon (Mean squares due to error)

v 1 [ 7] 1 e’j W 1 ! 44 it
‘-13Lﬁuvl.@'l']'lﬂ’nNN‘H;LL‘IJ?T]B\?ﬂ']ﬁ’\‘lLFWWNWNﬁlﬂ’lN'liﬂLLﬂﬂ1@lLﬂHﬂ?% 7 ATHLRINMNAUDIRTHA -

ulsiy 9 duaeslumnderedenaulslim (Analysis of Variance) Faflan3ongs 5 91 M9

74

ANOVA #4it

ANOVA
Source of variation df S§ MS§ F
R i 1 SSR MSR F,= MSR
egression = 3/SE
Error n—2 SSE MSE
Total n—1 58T

- nrnagsuanuFuWRABuduasesEnin Y uag X wenminadanagou ¢ deldnarmudideansa

wldlnglimsenstanuuning lasfianhgmsesmmadevdi
Hg:ﬂ1=0 Vs, H1:ﬂ15/—'0

Bmseyumeaddlaglimsiengdanunism uilufemnudmenimosdiaiomdeaos

4 SSE 2w
[ ATONE ) FG'T ~ Xn—2 NUUH

B(SE) = nos
ag

E ( SSE ) = o® = E(MSE) (2.49)
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way SSR=8 (X; - X)? %l

i=1

i=1
2

E®) = Vo) +{BO)Y = — 2 4+ 52
> (X - X)?
=1

“n‘:fu
SSR n _
E (T) = B(MSR) = ¢° + f} ;(Xi — X)? (2.50)

adiulih dualsresmsuanuasiioines MSE fanflu o2 Wi X uay ¥ asiiana
Fuiuf Baduareramndelifimy wanie B1 = 0 aAundvresmsuanuasiiaiewes MSE e
\{in o2 wwideaiu udidle 8, #£ 0 wuh MSR asiidmnnnh MSE dufumnioudion MSR fu
MSE %dlsglosdlumsasinaeuh 8, = 0 wiell §1 MSR falnSiitssty MSE funilind

A1 = 0 lumassimn MSR fdunnnin MSE wn 9 fuwilindl g, 0

ANTWINMTUANUAITDIATA F, 1o Hp ui1wa3e wazinuwaly € ~ NID(0,0%) wun

SSR ,
o2 I ~ x

SSE

0-2 (ﬂ - 2) ~ Xn--Q

wazdlndassnntu datu
SSR
MSR SSE /1
Fe= MSE ~ SSE [, _oy F1,n-2 (a) 2.51)
. =/ (n—-2)

lay F1, -z WU MILANWAUIY F (F distribution) Aisgauiedidin o nagdmmesmenaiindase

(1, n—2)

inewAmsdndula fo win F, > F nop wfias Hy waswin F, < Fy ,_p aveuiy Hy
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dheteil 2.6 nndeyaluiadnd 2.1 amadeuhmlinolunsTasanfenuduiniBaduaso

voanuzewhfnmdeli lavlimsiwnedianuulsusu rusaszduiedrWamasnisnagewiu 0.05

=l 9

38 anndguIeINITAgaude

Hy:  alfnwolumslawoniianudioiuidadunrsdevanmy

Hy: o antielumilzwon idenuduimidaduasedesanmy

s

Femmnsadonlieglugdanndgmmeadaldsod
Hy: f1=0 8. Hy: 51 #0

dadan 9 uazunuaaslnmsiensienuulslsm

SST = 8, = 1,842.1

SSR = b8, = (4.4303)(365.5) = 1,619.2747

SSE = SST -SSR = 1.8421—1,619.2747 = 292.8253
ANOVA

5SS MS F

‘-.h

Source of variation d

Regression 1 1,619.2747 1,619.2747 58.1361
Error 8 222.8253 27.8253
Total 9 1,842.1

LA89NIN F, = 58.1361 > F' 5 (g.05) = 5.32 Wufjian Hy Wude alinglumslawonfienuduiiufiie
winuaredenaamuoadieiived1dinmadd fiszd 0.05
winewme iseduiadn o sediuldhmmeasy Hy: g1 =0 wvs. Hi: B £ 0 awnsovi 6lagld

adivadey F ve ¢ dalunamimagaui anadfvedeasiesasnndeeiiu tiesn
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SSE/(n—2)
b2 Suz
MSE
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b
SE
- (&)
= (g
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2.8 amdndszanamiiivua (Coefficient of Determination)

mensrhaamsaanesi finsantudoyaitodls annsovnldlneinsonnndmutazena-
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MYFNMInAnUBudunTe

winfedniizmadn d1 B2 idnnaldoniimgaiui Jadesitmalfudhansms SSE

uag SST madminosmeniludassiaoandeeiu wasunuiny R2,. (Adjusted coefficient of
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SSE/(n - 2) (n—1) SSE
2 [ b T — r — .
Rt =1~ g5r/n=1) = " (n=2) ST 2.53)

atnlsfimuiledhothefimmalug) é R2 uar B2, aufidlndidoeiu

et 2.7 snddlssaniihiunazestoyaludaetied 2.1 wionagnailld

v Min SSR = 1,619.2747 uay SST = 1,842.1

a
o et

SUH
_ SSR _ 1,619.2747

SST — T.gaza 0870

R2

fufeo anufumlsiimuanaweamoairoosinglaamva Fholumslason 87.90%

(R, = 0.8640)

29 auminansurinyanila (Regression through Origin)

Tamumsaienwuhanmsaane prhwaniiadiugUuuuivmnsaniodnue srpecdioya lavdiu-

b= L7

Tnojiimdatutufayamedmeiivasnszinumandade 9 iwu nawendaiisniugud donmlu
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pluuuzedliesnanssetinhumuaatiiia

Yi=fXite i=1,2....n (2.54)

2

anmadununuioyasune n wisdwanumdase s

SSE =) (¥; - BuX:)? (255)

i=1

LT 7 <4 (Y] = a4

o) & o & o Vet | 1o
WIBRWRIDUAUNNUINBUNUWITIHIADT 5 LLﬁ’ﬂWNﬂ'lWI’IﬂUﬂ%U

OSSE =
B - -2 Xi(Yi— X)) = 0

i=1

unum B, somissam by wldanmsunadiy

n n
by XP=) XY (2.56)
i=1 i=1

»
&y

Wy lssinmidaeaiaoiigaray 8, Ao

n
> XY

- T
> Xf
i=]

2.57)

wazlfanmsnanevnasdioyaiodiu

~

Vi=hX;, i=12,...,n (2.58)

, 4
29.1 msidszmnoamanuulsdsiunesanuaainngan o2

MuszinmuuInet o? dufuaumsaenssinmainie Tunude MSE ua S2 fHguvudeil

d 2
SSE §(Y_Y)

MSE:n_—lﬁ n—1
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wiadsudnguuumiteldiiin
n

n
DYR-bn > XY,
i=1

MSE = =L (2.59)

n—1

292 myminanudediuneswiniines 5,

[¥]

J 3 L2 | - - o Y y {
(0] mwuﬂglwmmﬂmmﬂﬁauﬁ mMaLan LL‘NLLU‘_LIUF]_VI NINATDUARNAPIUUATTTN TNANNBaNWLH)

[
P

fumniineinesluaananossimsamiiaaansmildlaslEnswnuamny ¢ udois datusg

A (1 —a)100% 124 B, Ae

bi % tg n_1 - Sh, (2.60)

2.93 mymdnanndeiiuses E(Y | X,)

De

faanndaiu (1 — @)100% 189 E(Y | X;) dmivanmsannsgimaaiute Syuuudedl

Yotta noy- Sy (2.61)

) 2
We Sy = |MSE nXO

|\

294 ﬂ']ﬂ.ligﬁﬂmﬂ'NLLﬁ\‘lﬂ']‘j'Wﬂ'lﬂﬁ'ﬂiﬂﬂ\‘l Yb(new)

3 -l [¥] 1 ' o . L3 7] ' ° )
: 1umuaqmmnu FNURIMTWUINTD (1 — @)100% D09 Yo(new) AMIUAHMINANBBHINIANUUA
Hytuuvdsil

Yo + te a1 Sy, : (262

< D¢
5o Sy, = |MSE {1+

v 5

i=1
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wtuldhenunieresieamndoiu (2.61) WazsudimMswEINTaL (2.62) Naanniu die

Xo Haniindu wanmniienumuestianudein 2.61) A Xo = 0 Beflugud tleennbuna

aanasr iR narimuah dundszes ¥ fign X =0 feufugud Jeuandrnnluaannnesiis

¢

sruzdiaunu ¥ Tuanisiidnudamswenssh (2.62) ﬁ'ﬂ’J‘INEJ'I’HIEN‘EE’NﬁIﬁLﬂHﬂ%ﬂﬁﬂG] Xo =0 o9

au

nnanNemIaadeugNiiennmswinnsoinduna luowian

e 3 Ty . é’:u .
2.9.5 @rdulszansimnna

o

msutsnanmisaewimnadmivlinananouhuwadiniavi i

n L n N2
DY = YWY (-1
i=1 i=1 i=1

SST = SSR + SSE

kY
LT Y '

'3 [
muumﬁuﬂ‘isﬁm%@‘hﬁmuﬂﬁmmmﬁ‘lmnﬂ.mmnﬁ’ﬂmuismwﬂmuﬁuuﬂsﬂa%mﬂmmaaunw

DNNDYUALANIHENBLUSINNA FaTL

n

377

SSR =

2 _ Bt =l
= So7 ZH:Y?
i=1 '

auiulih R? dwdulieanansushuaiuiia duerilifadadansesenuiuusseuaruiai
- gunsnesuolddoanmyonass Tasazuandremneg B2 ulunanaossiidszasdiaunu ¥ dadiue

lfTarnuiunlsseuduade ¥ daunsnetinelédhusumannes fgummil

2 _ SSR i=1

=55~ = .
> (%-7)
i=1

w
or e

dgunsSouiisuanuminganssuinlinananssiitlsterdaunu Y washueananoysuiainia

TellawroRmyanand &2 1§

M
]

Wwnsdadulrhasaiuasmnansskiaiuiae i mansofnsonldnnummwamms.

naene visadnanmsaaneuiisifiszezdauny ¥ washifissosiauny v udnisudisugmanaes

]
=

aums ladenaunisiiliieh MSE douiiga wisenaivanmsannssiifiszosdauny ¥ udiiwn-
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Do

HOUANNATIU Hy : fy = 0 Beflitunandl

MUUAANNATIUYDIMINAF DL
Ho:ﬁ0=0 Us. Hl:ﬁo#o

AuINAIAN 9 dail

n (ZXY)

SSR = by X% ==L (2.63)
i=1 Z Xf
i=1
SST = > Y7 (2.64)
i=1
SSE = SST - SSE (2.65)

wEnuaIaelumae ANOVA

ANOVA
Source of variation df 88 MS F
. MSR
Regression 1 SSR MSR F,= YUSE
Error n—~-1 SSE MSE
Total n SSsT

S inowimsiednla fe Ujar Hy & £, > Fi,n—1 Wagwon¥y Hy 1 F, < Fy poq WINRAMINAESY
goniy Hy uaavhgduuuresaamsanasgeniaiiiammnzanudy lwmaseiuduidinamma-
aaulfias Hy wasehjtuvvanmsasnssrvaaiioinlimingay datuarsfissosdiownn v

agluaumség

uaﬂfnniimsa%waummﬂnamhu%;ﬂﬁnﬁﬂm'imﬁasjmm‘szﬁmﬁ\: Taomwzasiedaiiad
1ol B X ﬁ‘lﬂumm%‘maunﬁagjﬁwmnﬁmﬁuﬁﬂmﬂ 9 ﬁm'smgﬂﬁ 2.6 (a) Nudhzoun
189 X iflunsaduaamsiumnbiyiedamdituidaduanty v wimsicdulaumsrin
e sibfaumsitidiulimmnzan oowianmsonnsofiivsosdannu v uaasamuduiug
ﬂaQﬁagaﬁﬂﬂﬂﬁtﬂu1zﬂuu1nmf'l Fauandlugiit 2.6 (o) wardevafefiamuduiussain ¥ uae X
foglndaariniia Rénwozuandnmnansdiiuidnluglunevmanesioyaitdnm dutumsats

amsnanasthugarindamniniioreunnes X ufeyaiidnilndsadiuiiawnwe (Montgomery
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X : — X
(&) ®)

JUR 2.6: UAASEUMWMINTENOUAZANMTOARDLIETIN ¥ 1as X d11u (a) anmInanagiuianniia
(b) axmsnanasifssozdauny v

Wag Peck, 1992)

L3 1 4 L2 1 = =y o ey ot =
AEINN 2.8 1umsﬁnmmmﬁuwuﬁisququu (°C) wagtrnmaznau (Nadniu) aava1seia

25

ﬂé lﬁl kg o ooy L) 23 ] 4 q"
‘l/‘I‘LL\'IVIVI,ﬂ"’I'lﬂﬂ’] iﬂWﬂ{]ﬂiﬂﬂuLLﬂﬂﬂia‘JﬂUEj L Imﬂaa‘;amu

Tnmaznau (Y) QMNHH (X)

10.10- 28
391 9
4.95 1
6.33 20
243 5
5.99 16
8.09 26
"11.81 33
11.64 31
5.99 17
7.52 22
3.69 7
9.33 . 27
1.11 4
1.79 8

-,

= - e T ' o
Med 2.3: hnesnsudldnnmaiujninluudasssdugungi

WAFNENMTOADRILAMANNTNTUTTEuInduU ey wiantudanaiile

At

B

-3 =

nnusmammsnsswluguil 2.7 adiuldhTinassneudldnnmahlnivuasanmgdiiann-

J
L3

il luiemafionin dude Weanmpigein Wnmnzneninhimiindumy wennni

ooy v dalos o o ¥ s o e o o
avhuldhgluunanuduiuis nealndifvaduasauagimaaninia uasngnnd 0°C Usunm
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15 20 % a0 a8
PR S CEE TR

y

JU# 2.7: wiuAMMIRSELIE TS uagneuildnnmailinien @adniu) uargmuadl (°C)

gnouflduiluguidie dutumsaheanmshusaiuiadwmidoyagaidentranmnzan

Awamkean q vasdoyalumsied 2.3 T

n n T

> X; =264, DY =95.18, > XY =2,141.71,
i=1 =1 i=1

n n
D xP=6,024, > ¥2=768.18 n = 15,
i=1 ' iml

X =17.6, ¥ =6.3453
Azl
n
z XY
= _2,14171
by = 50 - 0.3555

- n
> X
i=1
aumsanassBudunreivhouaaanuduiuissnindiinunznouuasgomgil fe

~

Y =0.3655X

asviulihanutuiidniniy 03555 Gamnoanai Hrgamgiigelin 1 °C Phnmasnenasiiiin

0.3555 ¥aaniu
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uenmnilfenainaunynaoesiidssesdounu v dndufeyagaildanmaiu

~

Y =0.3849 4+ 0.3387.X
(0.3738)  (0.0187)

¢ ]
Tnogtnazlwandulddnlsdvionnss unn i S, uat S, Hidenadosiumud iy

NN deuaNNATIMAmItY B Ihail
Hy: Byp=0 vs. Hy: Ba#0

MuIMEdanagay

@iﬁnqﬁﬁa 10.025,13 = 2.160

aywa vaniu Hy uaaeshpluuupesanmyaanasiiwiainiiammneaniudoyagais

210 sdmlszansandaing (Coefficient of Correlation)

»
ot 1

Ansonnsdifl X uas Y ilwdudsdudeiuig wasiimsuanuassanduuuy Bivariate normal

FefianFunmsuanuaedied

1

flzy) =

| 1 w—um)2 (y-,uy)2 (:c—;ux) (y—uy
— exp { — + (1Y) o
2mo50y/1 — p? P { 2(1 - p?) [( Oz Oy P Tz Oy

Yz, iy WA AUREDYDY X uay Y mudwi
Oz, Oy WK B3MDBunmnasIuns X uas ¥ mnd1au

L3
p uny MdndsAnsanduiuissnin X uaz Y nosfoyalullssmng
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=

Tay

B(X = pa)(Y — )
VXV )

= T (2.67)
Oz - Oy

p=

Ozy WNH ANNULTUTINGIN (Covariance) sewirdauly X uae v
o WK ManawlsUTmsesdiuls X

oy Wi MaNNLTuesuls v

' =‘: 0.5 ] i Hes o L2 (23 =t %) 1
MdnlsEAnsanduiug o Lﬂumﬁalmmmm\masigﬂummﬁ’uwu%@qLaum\ma\muuhqu 2
¢ Taodt p l8fwshe uay -1 < p < 1 Bawnudnlszinoes p Aldnndoyadediede r uasdon
1 g | q" [V 27 ar r . .
r N Mduseansanduiuszesdoyadiatn (Sample correlation coefficient) lay

r= _ Sw (2.68)

V/ Sz * Syy

imondenrin a1 r Tﬁaﬂmwﬂmmmzsﬂﬂummﬁuﬁuﬁswm&f'suﬂidu 28 —1<r <1
r dhlng 1 vwde —1 waarhdulsguiasehianudiuidududefudentirege Tnowteamany
uamaifianaasenuding TousnouInuansdne sea NI IuAnae A UBLLATDINNIY

auuasiiefiav douandlugy 2.8

I’u 1 ) E{ (2] =t (%] L7} 4 v 1
wenynitdmuhidnlssdnsandniug p Sanadiimifudanuiu g, Tt p = 0 uih
B1 =0 My e X uag Y 1ﬁﬁﬂ’;’]Nﬁuﬁ’uﬁ“@qtﬁ%ﬂﬁﬁi@ﬁu wude foyames X lufldm
1 1 ! [ ¥} ) E: ¥ - ¥t q‘
Srwlumsmennsnle ¥ msepnwiniusmdssantanduiug » sansavildlaoliiduseans

anduiusnndagie r
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JUN 2.8: uassmdnilszinanduiusvesfoyadhotne Wedayaflanuduimiludnumy

WTOW

uazléi

r=0 ¥ r>0
L]
o [+ -]
-] oo -] o -
a o 6e
o
-] -] -] -] ° -3
@ ®
o
o
X
< ¥ r=1
&
Q
L=
@
o
[+] (4] o
& aQ
N o
[+ -]
o
X
r=-1
X

_ S
"= s,
_ Sw VO
Smm 1/Syy
— Sﬂly Y Syy
— SI?J . Syy
v S:na: ta/ Syy Sx:c

Aumneanaiy X

(2.69)
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tor) faglugusasniniideszesms¥amansemunesiauls ¥ msdsmansemozasius X dofu

'
or oy

] =1 w & o or t =3 L] = o 3 1y T LY ] '

M by Bnwdiuiednlnddatud » Saudinefiamamnofidenthaunnmeiuinm tude s
< o ] or ' et o o v ' (%) o LYY

Ussdnsanduiuivedoyadioin r TaanadiusBaduassewin Y fu X luomed 5, Yadas
4 1 { T ! H or | 24

madasuulases ¥ devilembomsuldsuwlaswes X lunsdiit x ududsiieauauld (Con-

trollable variable) M r 3¢ WiRenunay Wiaemnawmney » Aainfuseasssninmnoy X

N (2.69) @sodon @i

&R
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Hl

o
=

(2.70)

gcn

anmagas (2.70) Maeedg azldh

-
i
o
k(e
&
8

N
<

zy S:ca:
Sz
by S:I:y
Syy
SSR
SST

R2

= bl-

n

vy

o

awdfiuldi mdndssanse
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I3
aunaisAUM S ae s dnlsEAnTanduiuisuin ¥ Sy X
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wuas wn Y M X bifienaduiusdaduarsdetuugs andiui 02 = R? fadiimadiee
msaanaguazMs eI andniuiidneae iR orfioetuadelndda wAMsIaEiniToaneaia
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o [Y) or o 1 [y o ' o ar of - s

wssmsTaanudaiuissvindudsuasiisslontlumswensaidorinn  lwameiimsaseing
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Gt 2.9 fiayalumssil 2.8 uanaFnmuonived (uguaoni3iny vesauld 15 au ifldan

174 o =

: a" 2] = - % ¥
M3 3878 2 38 89 37 A uag B aemu iy wlssansanduiuisoslSmouauiivediildan
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35 A i1 B

335 514
2.45 3.88
276 3.69
2.45 324
2.15 3.01
2.15 3.26
3.05 400
217 3.00
2.45 3.46
214 402
2.45 3.32
3.03 2.97
3.04 3.58
3.12 3.18
215 3.00

MINA 2.4; PSnnuenfuedildnnmsinginds 4 uas B

<L

A8 amane 9 Tadd

13 15 15
3 X =38.91, > Y = 52.75, > X,Y; = 138.5056,
i=1 i=1 i=1
15 15
> X7 =1034655, 3 ¥?=190.1795, n =15,
i=1 i=1
X =2.594, Y = 3.5167

azldi

n
Sey = ) X;¥; —nXY = 138.5056 — 15(2.594)(3.5167) = 1.6721

i=1

ki) .
Sex = Y _ X7 —nX? = 103.4655 — 15(2.594) = 2.5330
i=1

n
Syy =Y Y2 —n¥? =190.1795 — 15(3.1567) = 4.6753

i=1
awamadnlseAntanauiuian

Sg_—;'y

Vv Sz - Syy

1.6721

Vv2.5330 - 4.6753

0.4859

r =

Il
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= oor
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Tuitaguanfinsondu 2 nygisen

1. mIvadanaaniig s Hy: p=0
msnadaey p =0 lumsmadeuidhuls X uae ¥ fansdwius dadunsededunielituieg
MuuagNNAIMIoImMMadeuiln

Hy:p=0 ws. Hy:p#0

diAnagau:
n—2
12

to=r- (2.71)

e o

vinanng@: Wedmuassdulvdrdnresmmadamiiv o awléh

o

Ufds Ho th {to] > taso na

goNTY Hy M |to| < a0 n_2

winmanadgenh llgmsufias Hy uanshiuds X uas YilenadaiusiBaduasdoin deae
vinldhmmesevidsuiriumsliadanaaoy ¢ hmwmaanﬁuuﬁgm Hy: 81 =0
@ ] o o 'Y ] ] = . oy 5 ¥ o o 5 ad
fagn 2.10 ﬂwnﬂaﬂaﬂ[umauw 2.9 awageuhFmmuendveiilldnnmsiafedesizians
LX) a [} L%} = 1 4 Qr &) o er
dwinidauduassdefuvioli Assdutudéiay 0.10
3t ndeg1ei 2.9 wudh n = 15 uas r = 0.4859

Amuadundgmresmmagauiin
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30



didnagou:

17 -2
o = 1—p2
15 —2
= 04859-4/7— (0.4859)2
= 2.0044

ATINGA: t05,13 = 1771

= a4 o

aqUna: Ujas Hy duda Uhnoweudivedilldnnmsiamaesitianuduiuidadunndetu A

-2 (%) L. 1

Feaunyaany 0.10

2. MINATDUANNATIN Hy: p = pg it pg # 0

L7}

mmaden Hy : p = pp Himsideudwdudan aunsavirlddail

mMuuadguNAgIuzaImInaasuiv

Hy:p=po vs. Hi:p#po, po#0

iodhadeiizmalval (n > 25) aldhéhadd

1+7r

1
Z = arctanhr = = In (2.72)
2 1—r
Anmsuanuauninndlaouseanm drduadonazenuuilslsin dai
1 1+p
= tanh = Zln—=
Uz arctanh p 5 nl-—p
1
2
9 T 3
I¢addnaaaudin
- tanhr — arctanh
Zo = Z -z _ arctanhy — arctanh pg 2.73)
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vinadngd: Wermuarsfutsddnpesmmaseuiu o agldn
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msaindaamnBoiunes p aunsovililaclimauesdoyaln 2.72) gefusnenude

210 (1 — a)100% 204 p Ao

tanh (arctanhr — —Z—‘-"/i) < < tanh (arctanh T Za/2 ) (2.74)
n-3) — 7 = Jn—3 '

e —e™v

4
\H9 tanhy = ————
e’ +e v

o) 1 d d e o Q‘ lﬂ' 2 b= - = $ $ ] o
dhedni 211 lamsnaasaitefarnuuiquinesmasendauitldnnitmananmiivi Jemaings

[V Y = [4 o o ' o I o 1 1%
mwduiuifusinalelasmiuendieghuaiosannsin nnmsiiunuTsiayann 30 ded 1§

MdNUszAntanduiuniu 0.82

] of '3
1. iszduodrdey 0.05 wvegouhmdnyssdntandimiuisening ANHUTIND TN BRRNBIAU
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o oer

Aammen 9 lased

1. 14082
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Z -
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